

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE ÎNCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIE-CAREI LUNI și se plătesc tot-d'una înainte: În București la Casa administrației în Județe și Străinătate prin mandate poștale Un an în Tară 80 Lei; în Străinătate 50 Lei Șase luni . . . 15 . . . 25 Trei luni . . . 8 . . . 12

Un număr în străinătate 50 bani

MANUSCRIPTELE NU SE ÎNAPOIAZA

Adevărul

25 % Taraxă Române de cută străin în casă V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE În București și Județe se primesc numai la Administrație În Străinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 b. linia . . . III . . . 2.— lei . . . II . . . 1.— . . . I . . . 0,50— Inscripție și Reclamație 3 lei răscol.

Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA PASAG. BÂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Unde's ideile?

Sintem în plină luptă electorală. Liberalii aduși la putere prin mila și pomana regelui, au tot gustul ca să rămie—și avind puterea în mină, vor putea ușor să și-o păstreze. Conservatorii și junimiștii știu perfect că lupta lor e zadarnică și că oștirea lor de ieri—zestrea guvernamentală, a trecut la liberali, așa că nici vorbă nu poate fi măcar de o cadere onorabilă. Vor cădea și vor cădea cu rușine. Totuși fiindcă inacțiunea nu le este îngăduită își fac datoria de a încerca o luptă considerată de mai nainte ca pierdută.

În această campanie însă unde sunt ideile? Pentru ce liberalii cred că au dreptul a rămie la putere, iar conservatorii pretind că ar fi drept să ia ei conducerea intereselor Statului?

Cînd ascuți pe unii, afii că regimul trecut a fost regimul desfrîului și al pungășelei, al bîtei și al chinorului. Cînd cei-alții vorbesc ei îți pun în față cei doi-spre-zece ani de stăpînire liberală și pe oameni cari au făcut rușinea guvernului lui Ion Brătianu și cari astă-zi din nou sînt în fruntea bucatelor.

Omul independent și cinstit, neînregimentat în nici unul din aceste două partide, pe cine să creadă oare? Crede pe amîndoi dușmanii și se convinge că și unii și alții au dreptate, cînd e vorba de acuzarea ce-și fac reciproc.

Cît timp liberalii au fost în opozițiune, pretindeau că nu era momentul de a lupta pe tema ideilor.

Cînd Reacțiunea zugrumă Națiunea,—ne striga tribunașul de pildă,—datoria noastră a cetățenilor este ca mai întîiu să scăpăm poporal român de acești strigot și apoi să respirăm aerul curat al ideilor.

Reacțiunea a fost în fine îngenunchiată, iar Națiunea respiră dacă nu aerul liber cel puțin aerul liberal. Azi cînd sintem în plină perioadă electorală, nu sintem noi în drept să întrebăm ce e cu ideile democratice, ce a devenit Volul universal?

Duminica trecută un tînăra avut și el această curiozitate și la întrunirea liberală a aruncat niște mici hîrtișe pe care era scris: Cerem volul universal. În loc ca șefii liberalismului să-i răspundă ce e cu această reformă, ciți-va alegători influenți, au început să-l maseze cu niște ghionturi din cele mai bine simțite.... de nenorocitul tînăr. Ba mai mult încă. Acest tînăr prea curios a fost dus pînă la poliție chiar, unde de sigur i s'a citat catehizmul lui Păiu Alexandrescu și i-au deprins urechile cu înjurăturile de toți D-zeii și sfinții bisericăști și liberali. Și cu toate acestea volul universal este înscris în programul liberal de la Iași. Nu-i vorbă, chiar pe timpul jalnic al opozițiunii, D. Fleava nu s'a sfîit a-l numi Moftul universal.

Și D-l Fleava avea perfect dreptate. Cînd poți veni la putere numai cu o vorbă a Regelui, de ce să-ți bați capul cu reforme, cari ar face toamă imposibilă intervențiunea bine-făcătoare a Suveranului? În sinceritatea sa, tribunașul a spus și a dovedit mult mai mult, și mult mai bine ceea ce de atîtea ori ne încercăm noi să dovedim, și anume că singur regele este în tot-d'una arbitru situațiunii politice. Cît timp dar el va fi suveranul absolut al acestor țări, nici o luptă de idei nu va fi posibilă, de care ce tîci un partid

din cele istorice, nu are nevoie de asemenea lux.

Nici liberalii, nici conservatorii nu au interes de a aduce la viața politică Țara reală. Actuala ficțiune parlamentară le convine mai mult, și de aceea caută să o perpetueze.

Ei știu foarte bine, sau dacă nu o știu, o simt, că din ziua cînd masele populare vor deveni stăpîne pe sine-și pe politica țării, ei vor dispărea de pe scena vieții publice, odată cu ficțiunea aceasta, grație căreia slugi plecate ale regelui, se priminesc la putere din interval în interval cu o matematică regularitate.

Democrația și socialismul român trebuie să vadă că pe lângă mișcarea pentru obținerea volului universal nu trebuie neglijată lupta pentru restrîngerea prerogativelor regale, fără care situațiunea politică va rămie veșnic aceeași — oribilă și imorală.

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Regele și țara

„Tînă mai erî știam cu toții că regele are țara „în inima sa”; azi vai! sărmana țară a ajuns... Cîții „Lumea Nouă”, și veți vedea unde a ajuns biata țară: „Vorbește D. Carp de al doilea aliat al liberalilor, de rege și zice că aserțiunea D-lui Sturza că regele a chemat pe liberali la putere pentru că sintem în situația de la 76, adică în ajun de război, e o calomnie la adresa regelui și a țării. Regele știe că la mari pericole, toată țara e în două săi.” Sărman țară, ce jos ai ajuns! „în dosul regelui” Patrioții, lucrul nu e curat... Afară numai dacă „Lumea Nouă” n'o fi vrut să lovească în „Țara”—gazeta—și cu obșnuitul spirit, să ne spună că „la mari pericole toată „Țara” e în dosul regelui”. De, regele e neam... n'ar fi deci de mirat ca „la mari pericole” să sîbă nevoie de toată „Țara”, ba chiar și de Lumea Nouă.

Proletar

ȚARA FERICITA

În țările străine, pe care le acuzăm că ne-au înecat sub valuri de corupțiune, mizerabilii bărbați politici își permit să se certe pentru principii, pentru reforme și pentru alte bazacoșii de care rid cu poftă practici noștri politicieni.

În Franța, de pildă, îndată după venirea cabinetului Bourgeois s'au început discuțiunile pentru cite-va cestiuni de principii precum legea succesiunilor, impozitul pe venit, etc. etc.

Dacă ministrul va cădea, pe aceste chestii va fi resturnat, căci în Franța, la ora actuală, democrația stă în fața reacțiunii, și ea să vorbim mai moderat, elementele conservatoare se tem grozav de hidra democratică care a ridicat capul.

Și în infama de Anglia se potrec lucrurile tot cam așa. Cabinetul Rosebery a căzut pe cite-va chestii de prin ipii precum chestia Irlandei, desființarea Camerei lorilor, 8 ore de lucru, etc.

Ei bine numai la noi, belgienii orientului alt-fel se face politica. Noi ne certăm de la lucruri mai serioase, noi facem gălgie și disidențe cînd nu căpătăm slujba dorită, noi răsturnăm guvernele cînd ne-ai rînit amorul propriu și cînd amicii amicilor noștri n'au fost procopșiți.

De cînd a venit cabinetul actual toată țara țese de nemulțumiri, candidații la tot felul de demnități ies ca din pămînt și guvernul este amenințat să se clatine chiar din întia lună a puterii sale.

Pentru miniștrii colectivității lucrul nu e de cît meritat. Acești oameni recoltează acumă aceea ce au semănat în opozițiune, așa au deprins pe liberali așa se poartă și ei.

Cînd erau în opozițiune, șefii liberalilor n'au vorbit nici o dată de principii dar în tot-d'una ai lingusit patimile individuale și ai încurajat poftele, ai făgăduit tuturoră marea cu sarea, ai căpătuit în principiu pe toți și n'ă rămas instinct rău de care să nu abuzeze. Acumă oamennii vin la plată și ai perfectă dreptate. Dacă D-nii șefi ai colectivității ai făgăduit să bine-voiască a face onoare angajamentelor, iar dacă știau că n'au de unde face față, pentru ce au făgăduit?

Poftele și stomachurile au adus pe liberali la putere și tot poftele și stomachurile au săi răstoarne.

Dragoș.

CE E CU PUȘCA MANLICHER?

Este cunoscută agitațiunea gălgioasă a opozițiunii liberale contra generalului Lahovary, relativ la pușca Manlicher, pe care ei o numeau un simplu ciomag. Azi conservatorii s'au căzut de la putere și opoziții de ieri s'au venit la cîrma Statului. Acuzatori de ieri s'au astă-zi în stare să controleze dacă pușca Manlicher este defectuoasă sau nu. Ei mai mult chiar sunt datori să arate țării cum s'a aplicat cu banii contribuabililor și să ia măsuri pentru întocuirea acestor arme care în cauze de război ar demoraliza complet armata.

Odată venii la putere agitațiunea a încetat și pușca Manlicher a devenit perfectă, de oarece nu mai putea fi o pușcă de luptă politică. Noi nu luăm apărarea pușcii introduse de D. general Lahovary; e posibil ca să fie defectuoasă. Colectiviștii însă cari formal au declarat-o absolut vicioasă, azi cînd sunt la putere sunt datori să fie consecvenți cu ei însăși și să lumineze, cel puțin opiniiunea publică alarmată. Tăcerea însă domnește în tabăra liberală, relativ la această armă. Această tăcere ne dovedeste cum se face politica la noi în țara românească și cum politicienii noștri sînt în stare să dea foc și la moară, numai să piardă șoricii. Dacă partidul liberal țese dovada e că acuzațiile sale erau nedrepte. Cu toate acestea zicrele liberale s'au dus o campanie disperată contra D-lui general Lahovary și contra noii arme. Această campanie nu a putut de cît să dă neîncrederea armatei în această armă și deci a contribuit la demoralizarea soldaților.

Fiește că dacă ar fi fost conservatorii în opozițiune tot așa făcând și ei de oare-ce lipsa de scrupul a unora egleză pe a celor-alții. Interesele țării sînt lăstate la o parte și tot ce se are în vedere este interesul politic al partidului.

Această constatare este tristă, dar totuși absolut adevărată! Așa se face politica în țara românească!

Sînx.

CANDIDATII

Ion Nădejde



Acesta e un bărbat foarte cunoscut fiind-că a grupat toate breștele, a organizat pe toți muncitorii și e foarte iubit de toți proletarii afară de vîzătorii de ghete cărora nu le face nici odată alipvergi. D-lui Ion Nădejde nu-i place gulerul nici la cămășă, nici la halba cu bere, wăgste culoarea albă, excepție fac numai mărcile germane pe care, totuși le preferă cînd sînt galbene.

Mai puțin pretențios decît tînarul său Bulanger și-a pus în gînd să cadă numai în 5 colegii electorale, ceea-ce a nemulțumii grozav pe Alexandru Ionescu care nu poate cădea decît în două.

De o camușă se ocupă cu repartizarea a o mie de mîrci sosite de la societățile germane și, imediat după alegeri celeșteanul Pensioniu va fi însărcinat cu prezentarea bilanșului.

Ion Nădejde în caz cînd nu va fi ales deputat va dăru totă diurna sa gazetii partidului.

Vardalabum.

Polemicele D-lui Fleava

De cînd telegrafal este la dispozițiunea tribunului, dînsul a început să polemizeze prin depeși. Nu-i era de ajuns Monitorul Oficial, nu-i erau suficiente circularile, a început acumă să asasineză și telegrafal, cu „exuberanța sa activitate.

Postul prefect și deputat Cămărășescu din Tîrgu-Jiu a trimis o depeșă D-lui Fleava, relativ la ingerințele administrațiunii. Retocnoaștem că această telegramă era de un gust dubios, cu atît mai dubios cu cît prin ea se prevestea D-lui Fleava, apropiată sa dare afară din minister. Un ministru de interne serios ar fi pus la coș telegrama și imediat ar fi ordonat o anchetă ca să constate dacă cele denunțate de D-l Cămărășescu sînt adevărate.

Tribunului îi sare însă repede țandăra. A pus imediat mîna pe condei și i-a tras un respuns tot telegrafic:

„Regret că de la un fost prefect și fost deputat vin la minister telegrame în termeni ce mi-ai adresat.

Acest singur lucru îmi denotă că lucrurile de cari vă plîngeți le-ai practicat cît ai fost prefect.”

(ss.) N. Fleava.

Ați citit? Dacă acest răspuns nu ar fi apărut în Voința Națională de sigur că s'ar putea crede că este o farsă a opozițiunii sau a vre-unui redactor de la Chichi-

rezul. Foia oficioasă a partidului liberal însă a publicat depeșile amîndouă, cu anume comentarii și deci nici o umbră de îndoială nu mai poate fi: Ministrul de interne a comis depeșa și D-sa este acela care a iscali-o.

Va să zică atîta știe D-l Fleava să răspundă? Presupun că miine Crețu e bătut de moarte și s'ar plînge D-lui Fleava. Răspunsul tribunului ar fi cam acesta: — Te plîngi că ai fost znopt în bătae? D-ta însă n'ai făcut acelaș lucru cînd erai inspector de poliție?

Cît despre vre o anchetă, spre a se constata dacă în adevăr cele denunțate de D-l Cămărășescu sînt adevărate, nemie, absolut nemic. Tribunal se mărginește să fie convins că D-l Cămărășescu, este capabil să facă ingerințe și ca stare îl desprețuește, îl ignorează, îi neagă dreptul la sprijinul legilor.

Opozițiunea conservatoare acuză pe D-l Fleava că e un simplu moftangiu. Noi a-veam mai bună părere despre D-sa. Cu cît se învechește însă la minister, cu atîta ne pierdem și noi iluziunile și ne ară rău să începem a crede ca și opozițiunea conservatoare Stix.

O măsură dreaptă

Semnalăm D-lui ministru de război următoarea măsură necesară și justă:

Înainte de venirea la ministerul de război a D-lui general Poenaru, funcționarii corpului telegrafic făceau serviciul militar în armata teritorială. D. general Poenaru însă a crezut de cuviință a dispune ca dinșii să servească în armata permanentă. Ast-fel funcționarii, la recrutare, sînt siliți a demisiona din serviciul telegrafic, și după trei ani de serviciu în armata permanentă, nu mai sînt primiți de cît cu un grad mai jos. Cu modul a-cesta cariera lor e ca și zdrobită; pe cînd, dacă le-ar fi îngăduit a servi cu schimbul, ci ar putea, în intervalele cît sînt chemați la corp, să plătească suplinitorii și ast-fel să poată satisface datoria către țară fără pagubă pentru cariera lor. Funcționarii telegraști sînt dintre slujbașii cei mai folositori și mai activi, cî merita toate simpatiile și D. ministru de război, care în scurtul timp de la venirea D-sale, a luat deja atîtea măsuri nemerite, ar avea aprobarea tuturoră, dacă ar acorda binc-voitoarea D-sale solicitudine și acestor oameni.

Țic.

DIN CARNET

Mîncăi-ași

Cîtim în Lumea Nouă de ieri:

Denă-zi am relevat în coloanele ziarului nostru o gurgumăie a ziarului Național de sub direcțiunea poetului... Russe-Adoreana, care mustra stîndușimea că de ce a pus eroarea toemă po brașul lui Mihai-Viteazul, cîc pînă această... ne dîm de gol în fața străinilor!

Ca răspuns la notița noastră, poetul-lasma iată ce răspunde prin Național de aseară: „Alexandru I. Tuică, omul de casă al suratei so-cialiste (am numit pe „Lumea Nouă”), declară că „surata o nemulțumita de organul unuia din cei mai tîneri redactori ai noștri.”

Mîncă-i-al organul, Admirescule împreună cu cei cari te-au pus în fruntea Naționalului!

Făcură ce făcură Nădejde și cu Alexandru Ionescu și nu se putură stăpîni. Au dat-o prin vechea limbă cu: „Mîncăi-ași” și cu „Mîncami ai!”

Ceea ce, încă, e mai frumos în toată această daraveră e că Lumea Nouă are aerul că și bate joc de Naționalu, fiind-că cetățeanul Admirescu ar fi pomenit de organul redactorului și cînd colo dînsa o tăvălește pe neaș strămoșește.

O gazetă care face recurs la un asemenea gen de polemică, are pretenția că reprezintă curente și idei nouă, ba vrea să fundeze o lume nouă. Și cînd colo chestia cu mîncăi-ași și „mîncami ai”, e veche, foarte veche ca și ideile celor de la Lumea Nouă.

În adevăr mare profit trebuie să tragă muncitorii de pe urma unor asemenea polemici. Dacă nu s'or lumina proletarii nici acumă asupra drepturilor lor și dacă nu s'or emancipa economicște apoi de sigur că actuala organizație socială e cu dracu. Or se vede, că înadîns scrie ast-fel Lumea Nouă pentru că să fie în stil popular? Aaaa! Vei D-ta și eu nu mă pricepeam.

Nici eu nu mă opui la stilul popular, dar după cum vine vorba, asta nu e stil popular pe romîncște ci mai mult pe țigănește.

Astă-i orba, romînico!

Memphis

Falimentul unei teorii

Lombroso falsificator

Cezare Lombroso, omul teoriilor îndrăznețe și senzaționale, merge din fiasco în fiasco. Steaua sa apune tot atît de iute, precum a răsărit. Dar ceea ce-i mai interesant e că acelaș lucru care l'a făcut mare în ochii diletanților — căci numai pentru acestia a fost mare — îl face să piardă azi punct cu punct întreaga celebritate, pe care și-a cîștigat-o peste noapte: Empirizmul.

Admiratorii lui Lombroso

Burghezia așa zisă cultă care de mult nu mai e capabilă de o serioasă sfortare intelectuală, are totuși rîvne culturale pe cari nici nu vrea, nici nu poate să și le satisfacă alt-fel de cît prin fapte și ipoteze picante cari pentru a fi pricepute nu cer o cultură elementară serioasă, și mai ai imensul avantaj de a putea servi ca „subiect de conversații interesante.” Iată de ce ea a primit cu entuziasm cercetările și teoriile lui Lombroso în cari găsea tot ce-i trebuie pentru a-și acoperi goliciunea intelectuală, fără multă muncă: fapte mai mult sau mai puțin interesante, anecdote originale, ipoteze bizare, în sfîrșit tot ce-i accesibil pentru inteligența-i slabă, setoasă de picanterii și cu desăvîrșire neapătă de a se adînci în înlănțuirea cauzală a faptelor aflate.

Lombroso, empiristul pînă la esces care nu știe de cît să adune fără nici un simț critic, toate faptele, reale sau fanteziste, verificate sau incontrobabile care-i cad în mină, punînd pe toate acelaș preț și escludînd tot ce nu se împacă cu vederile sale, absolut incapabil de a le sistematiza cîtu-și de puțin și de a stabili cea mai mică unitate între vederile sale—Lombroso era indicat să devie „omul de știință.” favorit al acestui public.

Bizarerii intelectuale

Aceasta a fost succesul său—dar și pierderea sa. Ca toți favoriții căută să și păstreze poziția cîștigată, ceea ce nu se putea de cît oferind mereu publicului său, trufandale care de care mai rare, și atunci încep pentru el o goană nebună după paradoxe, teorii extraordinare și concluzii surprinzătoare.

Ast-fel acest remueur d'idées prin escelență, care la început a avut numai defectul de a nu-și putea desvolta în mod logic și sistematic ideile sale,—cite odată în-fîntă adevărate și inovatoare a ajungî încetul cu încetul să nu fie de cît un furnisor de bizarerii intelectuale.

Șarlatanie

De cît asta nu-i totul. Dacă Lombroso ar fi fost un cap mai abstract, ar fi putut să acopere contradicțiile dintre realitate și teoriile sale sau insuficiența acestora cu artificii de logică, cu sofisme! Neapărat că ele ar fi fost descoperite numai de cît de critic, iar lipsa de temoii a teoriilor sale pe deplin dovedită. Cel puțin însă s'ar fi putut spune că Lombroso s'a înșelat numai, cîun s'au înșelat mulți alții, dar că a fost și este un sincer cercetător al adevărului. Cu alte cuvinte distrugîndu-se sistemul—dacă poate fi vorba de sistem la acest cugetător completamente confuz și ne-sistematic!—buna lui credință n'ar fi fost pusă la îndoială și nici odată nu s'ar fi legat de numele său epitelul insultător și desonorant de—șarlatan.

Expediente

Lombroso însă nu numai că-i lipsit cu desăvîrșire de darul de a sintetiza și de acel al abstracției, dar vîzînd în empirizmul cauza primă a succesului său, a vrut să rămie și aci pe vehicul tîrîm. Ori faptele erau în contradicție flagrantă cu teoriile sale. Atunci cu ușurință care caracterizează întreaga sa activitate s'a apucat să născocască o bună știre, în mod cît se poate de constant, fapte de a căror neexistență era perfect convins.

Pentru a înlătura falimentul teoriei sale, Lombroso a recurs la aceleași expediente la care recurg toți falșii; a falsificat, a înlăturat tot ce-l putea compromite și a născocit lucruri imposibile pentru a-și asigura un nou credit.

Un falș

Lombroso a vrut să dovedească, — consecvent cu teoria sa după care pricina ultimă a mișcărilor primejdioase și anti sociale, e degenerarea fiziologică—că antisemitizmul e o doctrină bolnavă, un fenomen de degenerescență, iar antisemiții niște degenerați și în majoritate... sifilitici.

Trebuia fapte pentru a justifica această susținere fenomenal de îndrăznească și Lombroso a dat fapte. El a scris pur și simplu în cartea sa asupra Antisemitizmului că un

BURSA DIN BUCUREȘTI

Cursul de la 16 Noembrie (28 Noembrie) 1895

5% Renta r. p.	100 1/2	Act. B. Agricole	205
5% Renta an.	98 1/2	Dacia-România	405
5% » (92-93)	99 1/2	Națională	110
5% » sm.	94	Patria	172
5% Obl. rur.	100 1/2	Construcții	172
Pensiuni	283	SCHIMB	
5% Obl. c. Buc.	94 1/2	Londra	25.46 1/2
5% » (1890)	95 1/2	Paris	100.95 1/2
5% Fone rur.	92 1/2	Viena	208 1/2 08
5% » urb.	101 1/2	Berlin	123.25.10
5% » »	88 1/2	Belgia	99.30
5% » »	81 1/2	Scotl. B. a.	5
5% Obl. bazalt	—	Avans.	6
Banica Naț.	1552	C. dep.	6 1/2

delegați, de aceea s'a fixat întrunire pentru Marți seară adică astă-seară și apoi dă cuvîntul D-lui.

Scurteanu

D-sa spune că de mâine începe lupta. Nu voi spune—urmează D-sa—ce va face guvernul actual, căci, mai întâi, are să dărîme ce a făcut "guvernul trecut" și apoi are să eldească din noi. Vorbește de legea maximului și cere cetățenilor să decidă între fostul și actualul regim.

O voce. I-am îngrișat pe cei ce au fost, trebuie să îngrișim acum și pe alții (ilaritate, aplauze).
D. Scurteanu ia apoi la refec legea popăritului, a jandarmierii și ajungînd la proiectul de reformă a învățămîntului primar, zice că boerii au vrut să încluză școlile pentru copii din popor și asta n'a putut să iasă de cît din creierul unui ciocoi.

O voce. Ciocoiul sînt azi fiii de cojocari, și de negustori (aplaude).
Plictisit D. Scurteanu pleacă de la tribună, și după dînsul ia cuvîntul.

Dobrescu

Acesta o ia de la Christos și ajunge în cele din urmă să esplice de ce e lume puțină la întrunire. Fiindcă poliția liberală spune D. Dobrescu, nu s'a dus ca foaia poliție conservatoare din casă în casă, ca să poasta oameții și să-i silească la nevoie ca să vie, așa că lumea nici nu știe că astă seară e întrunire.

D-sa aseamănă guvernul cu un vizitiu și tîlmăcește:
— Dacă fugi vizitiu de pe capră nu poți lăsa ca în viaa lor; trebuie să aduci alt vizitiu. Tîra dacă a rămas fără guvern la cîrmă, trebuie să vie altul. Așa se face că a venit vizitiu Sturdza în locul vizitiului Catargiu.

D. Dobrescu continuîndu-și discursul nu uită pe 48, improprietărea țărănilor, independența, proclamarea regatului și exprimă nădejdea că liberalii să se regenereze cu desăvîrșire noiamul românesc. Și atîta tot.
Altă dată și mai frumos.

Correspondent.

Deschiderea scupcinei sirbești

BELGRAD, 15 Noembrie.—Scupcina a fost deschisă printr'un discurs al tronului care constată că relațiunile cu puterile mari și statele vecine sînt din cele mai bune.

Regele dă cea mai mare însemnătate, dorinței unanime a puterilor mari de a menține liniștea în Balcani.—Guvernul își dă silințele în mod sincer pentru ca Serbia să fie considerată ca un agent al păcii în Orient.

Relațiunile amicale cu Turcia impun de asemenea Serbiei datoria de a contribui la menținerea păcii, cu atît mai mult cu cît ea are deplină încredere în silințele Sultanului, care tînd să stabilească în provinciile imperiului otoman garanțiile necesare pentru libertatea culturilor și a civilizațiunilor.—Discursul accentuează că guvernul se silește foarte mult să reguleze și să consolideze finanțele țării; face să reiasă atîdudinea îndatoritoare a guvernului rusesc cu ocazia conversiunii datoriei.—Mesagiul anunță că guvernul se va sili să contracteze un împrumut pentru plata datorilor flotante.

Guvernul va depune un proiect de lege privitor la dezvoltarea și perfecționarea armatei, precum și un proiect relativ la modificarea constituției, spre a stabili o basă pentru activitatea constituțională și care să dea țării o organizație politică stabilă.

Starea civilă

Căsătorii

D. Adolf Rosenblum cu D-ra Eva Rosenblatt; D. Emeric B. Enric cu D-ra Caterina B. Helfrich; D. Stefan E. A. Fugădu cu D-ra Ana Adolf Schmi; D. Dobre D. Freda cu D-ra Ioana P. Nicolae; D. Gheorghe Niculescu cu D-ra Alexandra Ispas Marcu; D. Nicolae P. Irimia cu D-ra Maria G. Niculescu; D. Radu S. Gologan cu D-ra Eleonora S. Anghelescu; D. Luca Iosif Vasile cu D-ra Maria Mitea; D. Mendel (Max L.) Ghinsberg cu D-ra Sofia Bares.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Confisoarea unui ziar

Din Focșani ni se comunică următorul atentat la libertatea presii:

Acolo apare un ziar anume Focșanii redactat de tinerii liberali nemulțumiți de satrapia vestitului N. Săveanu. În numărul de la 15 Noembrie al acestui ziar, se publică un articol foarte energic la adresa satrapului. Acesta, în înțelegere cu editorul ziarului, tipograful Al. Codreanu, a făcut să dispară întreaga edițiune de 700 numere, fără ca pînă astăzi proprietarii ziarului să mai poată da de urma sa de și au reclamat parchetului și D-lui N. Fleva, ministru de interne.

Mai mult încă, tipograful Codreanu a declarat unuia din redactorii ziarului că nu mai poate tipări foaia, fiindu-i frică de administrație.

De asemenea toți cet-alți tipografi din Focșani au refuzat să tipărească fiind intimidati de către cei interesați ca să dispară gazeta, ast-fel că acum redactorii au fost nevoiți a veni în București și ași edita ziarul la tipografia Cucu.

Faptul nu are nevoie de nici un comentariu.

La toate cererile ce i s'au făcut pentru funcțiile de inspector și ajutor în corpul gendarmilor rurali, D. N. Fleva a rîspuns că va depune un proiect de lege pentru desființarea acestui corp, pe care-l crede cu totul inutil.

Inspecțiile generale în armată au fost terminate.

Inspectorii generali sînt convocați a se întruni la ministerul de rezbel Marți 21 Noembrie, spre a forma noile tablouri de înaintare la alegere.

D. Stătescu, ministru de justiție, va adresa mîine sau poimîine procurorilor generali și primilor procurori din țară o circulară relativ la modul cum trebuie să se conducă în vîtorele alegeri și atîdudinea ce vor trebui să aibă.

Se vorbește cu siguranță despre numirea d-lui general Candiano Popescu în funcțiunea de comandant al diviziunii din Capitală în locul generalului Argentoianu care va trece inspector general al genului.

Procesul Rescu-Robescu care a venit erî înaintea Curței de Apel din Galați s'a amînat pentru ziua de 12 Decembrie viitor.

Tot erî Curtea de Casație a judecat recursul făcut de Brenning împotriva hotărîrii Curței de Apel din Galați prin care i s'a respins cererea de liberare pe cauțiune.

Curtea de Casație a respins recursul.

În corpul telegrafo-poștal se va face zilele acestea o mișcare între inspectorii și dirigenții de serviciu.

D. inspector Floru a fost mutat deja din București la Iași în locul D-lui Kivu, care va trece la Focșani; iar D. Șt. Dimitrescu inspectorul de la Focșani va fi mutat în București.

De asemenea se vorbește că D. Constantin Pappa va fi numit dirigit al oficiului poștal central, în locul D-lui Berlescu, care va fi mutat în altă parte.

Mișcarea electorală

La Focșani din partea tinerilor liberali, cari nu se învoesc cu atot puterica ce guvernul a dat D-lui N. Săveanu, vor candida la vîtorele alegeri D-nii:

N. S. Rainu, avocat, la colegiul I de Cameră.

D. F. Caian, profesor și dr. Al. Lungu la colegiul al doilea.

Aseară liberalii din Pitești au ținut o întrunire publică în care au luat cuvîntul D-nii Răduleanu, Vestinian, Gr. Dimitrescu și Dobrescu-Argeș.

Candidaturile nu au fost proclamate încă din cauza neînțelegerii ce există între liberalii și colectivității din localitate.

Aseară liberalii din Bacău au ținut o întrunire publică în care s'a proclamat următoarele candidaturi:

Senat.—Col. I-iu, C. Exarchu și colonel Negel; col. II-lea Ciril Sebastian și C. Răileanu.

Cameră.—Col. I-iu Al. Vilner, Al. Lușacu și Iunius Lecca; col. II-lea Caton Lecca, Gh. Levezanu și V. Munteanu; col. III-lea Leon Sachelarie și C. Vlaicu.

Candidaturile guvernamentale la Buzău au fost fixate precum urmează:

Senat.—Col. I-iu, D-nii Gr. Monteoru și P. Casotti; colegiul al II-lea D-nii Șt. Pierțeanu Buzău și colonel Treștanu.

Cameră.—Col. I-iu D-nii N. I. Constantinescu, C. Iarca și Al. Paclcanu; col. II-lea, D-nii Nicu Georgescu și Nae G. Stătescu; col. III-lea D-nii C. I. Bossic și C. Christodorescu.

D. Vintilă Rosetti care avea mari speranțe că va fi ales de guvern la Buzău, vîzîndu-se lăsat pe dinafară își va pune candidatura ca independent la col. III-lea de Ilfov.

În cursul săptămîinii viitoare mai mulți miniștri se vor duce din nou prin orașele unde domnesc neînțelegeri printre liberali. D. D. Sturdza se va duce la Galați.

Opoziția din Iași va ține Lună scara o întrunire publică în acel oras. Vor lua cuvîntul mai mulți oratori marcanți.

Cu ocazia alegerii de delegați la Iași, din 1974 votanți au luat parte la vot numai 492, dintre care 452 au votat lista liberală iar 32 cea conservatoare. 8 voturi au fost anulate.

Aflăm că la ministerul de război s'a hotărît în principii modificarea legii pensiunilor militare, precum și a codului de justiție militară.

Știrca că D-na Racoviță, directoarea externatului secundar de fete No. 2, va fi destituită, este absolut fără temei.

Din sorginte autorizată aflăm că ministrul instrucțiunii nici nu s'a gîndit la acest lucru, de oare-ce pentru destituirea unui profesor se cer motive serioase, și în cazul de față lipsesc asemenea motive.

Proiectul de lege pentru sporirea soldelor ofițerilor, de la gradul de sub-locotenent pînă la gradul de locotenent-colonel inclusiv, este terminat.

Vineri, D. general Budișteanu, ministru de război, va pleca la Sinaia pentru a supune proiectul aprecierii regelui.

Îndată ce noile consilii comunale vor fi constituite, ministrul de interne va cere

ca ele să se ocupe de modificarea legii maximului.

Noile bugete ale comunelor, vor fi făcute pe baza modificărilor ce se vor introduce în această lege.

Succesorul doctorului Clement în funcțiunea de șef al serviciului sanitar al căilor ferate, nu este încă desemnat.

Doctorul Kițu despre a cărui numire se vorbea, are puține șanse de a obține această funcție, din cauza nemulțumirilor ce ar provoca numirea sa în întreg corpul medical al direcției.

Cămera de punere sub acuzație a Curței de Apel din București a admis opoziția făcută de D. Simionescu, fost administrator al creditului agricol din Buzău și care fusese deus în prevenție ca autor al delapidărilor săvîrșite la acest credit.

D. Simionescu a fost pus imediat în libertate.

În privința scandalului de la laboratorul Facultății de medicină mai mulți studenți ne comunică următoarea versiune:

La Facultatea de medicină în anul I-iu s'au înscris 134 de studenți. Dintre aceștia disecau numai 37 de studenți iar restul ne-avînd mese își perdenă vremea în zadar. Cei cari nu disecau au cerut de la decanul Facultății D. Dr. Maldărescu o sală care era goală și în care nu lucra nimeni. În această sală făcea curs D-rul Demostene cu studenții anului al III-lea încă de la Aprilie. Decanul a cerut sala D-rului Demostene pentru studenții anului I cari isprăvesc lucrările în Martie. D-rul Demostene a respins însă cererea Decanului. Atunci studenții anului I, cei ce disecau și cei ce nu disecau, s'au dus Vineri la ministerul instrucțiunii publice ca să reclame ministrului.

Acî s'a ales o comisiune compusă din D-nii Alex. Boicescu, Virgil Mironescu și Petre Rîmnicănu cari au cerut audiență ministrului. Comisiunea a fost primită mai întîiu de secretarul general și pe urmă de ministru. Acesta a promis că li se va satisface cererea fiind dreptă. Resultatul acestor demersuri a fost că Simbătă 10 Noembrie sala D-rului Demostene a fost pusă la dispozițiunea studenților din anul I.

Crimă oribilă

În ultimul moment primim de la corespondentul nostru din Tecuci următoarea telegramă:

„Astă noapte s'a săvîrșit aci o crimă îngrozitoare care a impresionat adînc tot orașul.

O familie întreagă care locuia într-o casă din strada Sinagogei a fost asasinată.

Victimele sînt covrigarul Goldman, soacra sa, soția lui Goldman anume Rîfca și o calță cu numele Mendel.

Goldman și soacra sa au murit. Rîfca și Mendel sînt în agonie.

Detalii prin poșta.

Numărul ilustrat viitor al „Adevărului” este consacrat mișcării electorale.

Cititorul va găsi în acest număr două ilustrații splendide.

Una reprezintă tipul cetățeanului alegător, liberal sau conservator, avînd într-o mîna Constituția și în cea-altă programul său practic „imediat.”

A doua ne arată pe candidul tribun de la interne în mijlocul unui virtej de circulari cari îl ameteșc atît de mult în cît nu vede și nu aude ce se petrece la spatele său.

PETRECERI

Grand Etablissement Hugo.—Azi Joui 16 Noembrie mare reprezentare High-Liff.

Vineri 17 Noembrie mare reprezentare de gală cu concursul tuturor artiștilor angajați, în beneficiul D-nei Jane Darras. Prețurile obișnuite.

Sala Dacia.—Duminică 29 cor. mare serată dansantă organizată de Societatea lucrătorilor giuvaergii, ceasornicari și argintari. Două muzici și mai multe surprize noi. Prețul intrării: o familie lei 2, un cavalier 1.

SPECTACOLE

Teatrul Lyrio.—Joi 16 Noembrie, trupa franceză va juca: Gillet de Narbonne, operetă.

Simbătă 18 Noembrie.—La fille du tambour major cu 12 cai pe scenă.

Teatrul Național.—Joi 16 Noembrie, Atacatul de legațiune localizare de D. Oromolu.

EXPOZIȚIA TABLOURILOR

LUI

AMAN

Văduva celebrului artist pictor Th. Aman a deschis o expozițiune, chiar în atelierul soțului său, care este ținut întocmai așa cum a rămas după decedare.

În acest atelier se pot vedea reunite mai toate operele sale, compuse din pictură, aquarele, desennuri, gravuri și sculpturi.

Această expozițiune s'a deschis Duminică 12 Noembrie, și va fi pusă la dispozițiunea amatorilor pentru 10 zile, de la 9 a. m., și pînă la 3 p. m., în strada Clemenței 8.

Intrarea liberă.

MAGAZIN DE MODE

Alexandrina & Lica

București, Calea Victoriei 44

Are onoare a aduce la cunoștiința onor. publică întocmîndu-se din Paris, al adus un bogat asortiment de pălării pentru Dama și Demoașele de cele mai renumite case din Paris cu prețuri modeste.

HOTEL VICTORIA

(FOST CARACAS)

Strada Șelari, București

Situat în centrul comerțului în apropiere de noul palat al Justiției

De la 1 Iunie s'a restaurat și aranjat cu totul din nou. Oferă voiajelor Camere bine mobilate, prețuri reduse, serviciu gratuit.

1159-15

Către d-nii agricultori, prop. și arendași

Se recomandă Saramura de semințe marca „Plugul” preparată în cel dintîiu laboratoriu chimic din Anstro-Ungaria, analizată și recomandată de către profesorul Dr. Emerich Meissl, directorul stabilimentului imperial regesc de chimie și agricultură din Viena cu analiza No. 58592, ca cel mai bun mijloc pentru nimicirea tăciunului de grăt și semințele agricole.

Depozit general în București la magazinul de linerie și articole de voiaj „La Orașul Congo” 1285-31 36, Calea Victoriei, 36 și în provincie la magazinele principale 1285-24

Doctor GR. A. TARANU

Specialist în boalele venerice și ale căilor urinare

Strada Băncel Naționale, colț cu strada Carageorghevică d'asupra teatrului Hugo Consultanți de la 4-7 ore p. m. 2165-30

Tapiterie franceză

9 (I-ul etagiu) Strada Regală, (I-ul etagiu) 9

Execută tot felul de lucrări relative la Tapiterie și Decoranți Gust ales, eleganță, soliditate. Prețuri moderate 1905-13

Doctor VELESCU

DENTIST

Fost șef-asistent de clinică la facultatea dentistică din Philadelphia (America)

Bulevardul Academiei No. 1 colț cu Calea Victoriei No. 42

Consultațiuni de la 9-12 m. și de la 2 la 5 p. m. Pentru săraci gratis Marți și Sămbătă de la 8 la 9 1930-20 dimineața.

Mare Succes

Magazinul de încălțăminte la

STEAUA ALBAȘTRA

Strada Carol No. 35

A contractat o mare cantitate de galoși și șoșoni-galoși marfă exclusivă numai de la calitate de St. Petersburg, Riga și Houtschenson, care le punem în vânzare cu prețul fabricii după preț corect original. Asemenea recomandăm și încălțăminte premiat la fabrică C. Letztergroschen, pentru care suntem singurul contractant pentru acest articol în București.

Cine vrea să poarte încălțăminte bună să cumpere numai de la magazinul nostru care procură numai mărfuri de prima calitate.

Invităm cu stîmă

Tănțăreanu & Weinberg

NB. A se feri anul acesta de șoșoni și galoși de partidă și de cele imitate ca rusești, fiind cîtu va costa pe cei pîcăliți scumpi. Avîzim în special pe clienții noștri a nu fi induși în eroare. 1368-27

ENGLISH-HOTEL

proprietatea D-lui

GRIGORE HELIADE

Acest Hotel fiind din nou reconstruit în cea mai frumoasă pozițiune

În fața TEATRULUI NAȚIONAL

Are balcoane și scări toate în Marmoră de Carara, cari comunică asîzi cu toate apartamentele

Întregul corp al hotelului este acoperit cu sticlă, întocmai ca Palatul de cristal din Londra.

Montarea acestui hotel este unică în felul său, cu un mobilier întreg englezesc, cel mai nou model. Puterile au somiere elastice de otel (inventiunea Wir Sping For Beds); lin lîngeria este toată de Pinză de Scoția. Tapetul pereților este de cretone englezesc, ast-fel cu sunt tapetele astăzi toate hotelurile cele mari din Londra.

Acest hotel posedă 80 camere, compuse din saloane și odii, începînd de la 3 lei în sus. Se poate închiria și apartamente cu luna.

Se servește primul dejun complet.

Serviciul este organizat ast-fel în cît să nu las nimic de dorit. 1316-10 Direcțiunea.

Azi s'a pue în vânzare prima fascicolă din celebrul roman istoric contimporan

CLEOPATRĂ

sau

DEPE TRON LA EȘAFOD și apare în fascicule zilnice a 10 bani.

Abonații la acest roman celebru pînesc ca prețului gratis, conform condițiunilor prospectului, au

CEASORNIC-DEȘTEPTĂTOR (reveil matin)

A se cere în romanul la toți vizitatorii de ziare și la toate chioscurile. 1438-5

CIRCULARA

Onorată Doamnă,

Basată pe încrederea ce a bine voit a-mi da onorata mea clientelă de cînd am deschis salonul de Modă, în care timp am căutat a satisface toate cerințele, acum cu începerea Sezonului de toamnă, mă aranjez ca și în trecut cu confecționarea și repararea pălărilor pentru Doamne și Domnișoare și copii, după cele mai noi modele aduse de mine din străinătate.

Cu începerea de la 1 Octombrie, onorata clientelă va găsi în permanență un bogat asortiment de pălării gata și modele originale cari prin preurile excepționale de estiu, vor putea exclude orice concurență.

Prețurile pentru confecționarea pălărilor sunt următoarele:

Pentru o pălărie de damă . . . lei 3.50
" " domnișoară " 2.00
" " copii " 5.00

Pentru ori-ce reparație radicală . . . 2.50
Pălării gata foarte frumoase, dela 15 lei în sus. Pentru satisfacerea clientelii am obținut angajamentele celor-vase cîte importante din Paris, de a nu ține în corent cu variațiunile modelor, așa că la intervale de 15 zile voiu primi transporturi de pălării noi.

BEATRICE

Salon de Modă, Str. Franklin, 6.

Se caută reprezentanți speciali în branșa agenți în toate orașele principale din România, pentru vânzare de piper și salam. Provițiune bună.

A se adresa la Fabrica de salam și moară cu vapor pentru piper: Marcus Plok, Szeghedin (Ungaria)

MARELE

Căfe-Restaurant

BRISTOL

S'A DESCHIS

1437-5

AVIS

Cunoscutul magazin de încălțăminte de dame și copii din Calea Victoriei lîngă Pasagiul Romin, H. LUST-GARTEN face cunoscut onor. săle cliențele că a adus un mare asortiment de ȘOȘONI-GALOȘI, calitate superioară necunoscută pînă acum în țară și cari nu se găsesc de vânzare de cît numai în magazinul meu.

Rog pe onor. public—aceasta chiar în interesul lor—de a cumpăra acest articol înainte de a fi vizitat magazinul meu.

